

# 宝山区顾村镇总工会深化落实产业工人队伍建设改革,助力发展新质生产力

为落实产业工人队伍建设改革的重要指示精神,近日,宝山区顾村镇总工会召开专题会议,研究部署新一轮的“产改”实施计划和劳动技能竞赛方案。



会上,工会委员们就如何深化新时代产业工人队伍建设改革进行了深入讨论。会议决定,通过思想引领、技能提升、职业培训、建功立业、服务增能、人才地位提升、权益保障七大行动,全面推动“产改”工作走深走实。

近年来,顾村镇总工会积极搭建技能竞赛平台,推动企业职工技能提升。法中轨道交通运输设备(上海)有限公司职工金航斌表示,通过参与镇里组织的劳动技能竞赛,不仅提升了自身技能

水平,还提高了生产效率,赢得了客户的高度赞誉。

此外,顾村镇总工会还实施职工学历提升计划,与宝山区开放大学联合办学,开展企业职工学历提升和岗位技能提升培训,帮助产业工人实现全面发展。

在“北转型”发展的大背景下,顾村镇总工会还积极组建区域性化工建联盟,通过社会

协同、资源共享、开放互动,推动镇域内基层工会组织共建共享、共促发展,形成共建、共享的区域化工建新格局,为新时代宝山高质量发展贡献工会力量。

下一步,顾村镇总工会将继续坚持党建引领,发挥工会组织的作用和优势,持续推动“产改”工作走深走实,培养更多工匠和高技能人才,为实现经济社会持续健康发展提供坚实的人才保障。

# 搭建“民声”桥梁 助力民生问题解决

## 浦东新区书院镇路南村人大代表联系点努力实现群众沟通“零距离”

近年来,浦东新区书院镇路南村人大代表联系点坚持发挥新时代人大代表力量,持续推动人大工作与乡村振兴互融互促。路南村通过深挖代表资源和专业特长等措施,不断创新全过程人民民主实践载体,并扎根基层,广泛听取民情、民意、民声,着力解决群众热点、难点、焦点问题,为建设宜居宜业的美丽乡村打下了坚实的基础。

路南村聚焦重大民生实事,充分发挥人大代表联系群众的作用。乡村医生、路南村人大代表顾建龙的“医心为民”窗口就是路南村人大代表联系点搭建的民意“新桥梁”之一。为了更好地倾听民声,提高民生服务温度,路南村人大代表联系点联动村卫生室,构建出了“人大+医疗”模式,将“为民服务”和“代表履职”有机融合。通过“零距离”沟通,群众关心的问题变成一个代表建议,又变成一桩桩实事成功落地,顾建龙践行做好村民健康“守门人”和选民群众“代言人”的初心使命。

“医心为民”窗口是路南村人大代表联系点工作的一个缩影。为了更好地收集民意,路南村人大代表联系点除了和村民面对面交流外,还设立了

人大意见箱、代表热线和“‘倪’有话对代表说”小程序,方便不同年龄段的村民随时反映问题。

在解决民生问题方面,路南村的人大代表联系点也展现出了高效和务实。路南村人大代表联系点积极打造“代表议事会”。村“两委”班子讨论决定村级重大事项前,都会事先提交议事会讨论,充分征求代表意见建议,促使决策更加科学、民主,体现民意。

同时,路南村的人大代表还积极参与了由村内乡贤、老党员、老干部等人员组成的“老娘舅”调解队伍,在化解村民矛盾、促进和谐稳定方面发挥了重要作用。矛盾当事人可以通过“点单”制度,选择自己信得过的调解队成员参与调解,大大提高了调解的效率和成功率。

展望未来,路南村人大代表联系点将继续加强人大代表“家站点”的建设和管理,不断完善工作机制和创新方式方法,进一步推动代表密切联系群众、倾听民声、汇聚民意、温暖民心,以良好的履职成效助推美丽乡村建设发展质量更高、韧性更强、活力更足。

# 宝山区罗店镇天平村入选“上海市第二批市级乡村旅游重点村”名单

为助力全面推进乡村振兴战略,深入实施乡村旅游精品工程,近期,上海市文化和旅游局会同市发展改革委联合开展了第二批市级乡村旅游重点村遴选推荐工作。经相关区遴选推荐、专家现场评定,确定了第二批16个市级乡村旅游重点村名单,宝山区罗店镇天平村入选。



天平村位于罗店镇东北翼,与宝钢、石洞口电厂等大型国企遥相为邻,与宝山工业园区、罗店古镇、美兰湖、宝山寺等紧相依傍。天平村村域总用地面积约为263.49公顷,其中

耕地约143公顷、林地约37公顷。

近年来,天平村以绿色生态为发展主调,坚持在发展现代农业、特

色农业的基础上,巩固“二产”产值,不断提高“三产”比重,以科技创新为抓手构建产业融合的绿色发展体系。同时,通过乡村振兴示范村建设,坚持党建引领、文化为媒,大力发展乡村旅游,形成了“一菇特强、新兴菇乡,绿色种植、花果飘香,农旅融合、特色服务”多业齐头并进的新型村级经济业态,着力打造富民安康的“魅力天平”。

如今,天平村一片繁荣景象。在开心农场,游客可约上三五好友,露天席地,亲近大自然,在果棚里体验

采摘的乐趣。还可以到永大菌业来一场以“探索‘蘑’力无限的‘菇’事”为主题的劳动教育实践活动,学习科学知识,体验劳动快乐。

此外,天平村老水厂也经过重新规划改造,华丽转身为天平综合商业中心。天平综合商业中心集现代购物、特色餐饮、乡村民宿、观光休闲于一体,目前天平壹号农庄等名店名企陆续进驻。

绿色生态、科普研学、观光旅游已成为天平村的名片,将为城市居民带来更好的乡村体验。

# 闵行区吴泾市场监督管理所以党建引领促进食品安全工作高质量发展

在食品安全监管领域,闵行区市场监督管理局吴泾市场监督管理所以党建为引领,不断探索创新,通过打造党建品牌、提供技术支持,为食品安全保驾护航,赢得了广大市民的赞誉。

**党建引领筑牢安全防线**  
吴泾市场监督管理所坚持党建引领,将党建工作与食品安全监管紧密结合。通过组织党员学习交流、开展主题党日等活动等形式,提高党员

干部的政治素养和业务水平的同时,发挥好党员的先锋模范作用,共同参与食品安全监管工作中来,形成了齐抓共管、群策群力的良好氛围。

**党建品牌赋能安全监管**  
为进一步提升食品安全监管水平,吴泾市场监督管理所着力打造“党建+食品安全”品牌。通过开展“你点我检”活动,让市民参与到食品安全监管中来,提高了监管的针对性和有效性,并结合党建工作,推出了

一系列富有特色的宣传教育活动,如食品安全知识讲座、食品安全进校园等,帮助大家正确理解食品安全风险,增强了市民的食品安全意识 and 自我保护能力。

**技术支持提升监管效能**  
在技术支持方面,吴泾市场监督管理所积极引进先进技术和设备,不断提升食品安全检测能力和水平。通过建立快检室、配备专业检测人员等方式,实现了对食品安全性的快速检

测和精准判定。同时,加强与第三方检测机构的合作,共同开展食品安全风险评估和预警工作,为食品安全监管提供了有力的技术支持。

通过党建引领、打造品牌、技术支持等多方面的努力,吴泾市场监督管理所在食品安全监管领域取得了显著成效。今后,吴泾市场监督管理所将不断创新工作思路和方法,为保障人民群众的饮食安全贡献更大的力量。

# 工会送清凉 江浦保安康

## 杨浦区江浦路街道开展高温慰问新就业形态劳动者活动

为有效预防和降低高温天气作业对劳动者身体健康造成的危害,日前,杨浦区江浦路街道以多为夏季露天作业的物流、建筑、环卫等行业以及快递员、环卫工人、外卖配送员、护工护理员等新就业形态劳动者为重点,开展了一系列的“工会送清凉、江浦保安康”慰问工作,切实把党和政府的以及工会组织的关爱送到广大职工的心坎上。

近日,江浦路街道党工委书记孙红兵带队,分别走访了辖区内的海浦保洁公司和爱亲仁护理院,开启了街

道总工会今年的高温送清凉的慰问工作。在与海浦保洁公司环卫工人的交流中,孙红兵详细了解他们的工作情况和需求,叮嘱他们在酷暑期间要合理调整工作和休息时间,注意防暑降温,做好个人防护,保障身体健康,同时为他们送上了防暑降温慰问品。

在爱亲仁护理院,孙红兵对护理员的辛勤付出和无私奉献表示了衷心的感谢和崇高的敬意。在交谈中,孙红兵表示,护理员是护理院的宝贵财富,是社会养老产业的支柱,是守护老

年人及患者健康的重要力量,企业要为大家创造良好的工作环境和条件,为他们提供更多的关爱和帮助。

江浦路街道党工委副书记、总工会主席葛静虹走访慰问了162项目工地建筑工人。她向奋斗在高温一线的工人们致敬,叮嘱他们一定要注意安全生产,做好防暑降温,并嘱托施工方负责人在极端气候环境下,要妥善安排工作进度及休息时间,维护建筑工人权益及健康。



随着今夏“工会送清凉 江浦保安康”慰问工作的开启,街道总工会将继续发挥“娘家人”优势,持续推出送保障、送安全、送健康等活动,不断提高职工的防暑降温和安全防范意识,强化工会组织责任担当,促进职工队伍和谐稳定。

嘉定工业区的灯塔村作为传统农业村,拥有4538亩耕地,其中1065亩用于草莓种植,是远近闻名的“草莓之乡”。自上世纪80年代以来,灯塔村凭借几代村民的共同努力,将草莓产业发展成了村里的特色名片,获得了全国“一村一品”示范村的称号。

**党建引领产业发展 “农灯”品牌成就致富梦**  
上世纪80年代,草莓在中国尚属稀罕,灯塔村从国外引进并开始试种。2007年,灯塔村建立了765亩的“农灯”草莓生产基地。虽然初期因暴雨和病虫害导致草莓减产,但灯塔村党总支的党员干部们毫不气馁,带头示范,资助培训,改进种植技术,最终培育出“农灯草莓”品牌。如今上海农灯草莓生产专业合作社已有286名社员,带动150户农户,每年产值达2500万元,被评为“上海市双学双比示范基地”。2014年,“农灯草莓”入选全国名特优新果品类,在全国草莓文化旅游节中屡获金奖。

**科技赋能推动乡村振兴 智慧农业带来新机遇**  
灯塔村党总支积极探索产业融合,创建了综合草莓科普展示、农灯草莓荣誉殿堂和特色

产品销售等项目的“莓丽乐园”,发展了“两园一街”农旅休闲带。智慧物联网果蔬大棚的试点应用则提高了生产效率,村民们通过手机管理平台,操作更加便利。此外,灯塔村利用电商平台拓展销售渠道,推出“云种草莓”营销体系,实现了线上线下的融合,提升了销售量和市场竞争力。

**区域协作共治 党建合作提升生态环境**  
灯塔村与江苏省太仓市科教新城新丰社区签订党建合作协议,共同推进区域治理。通过跨界合作,两地党组织成立志愿者团队,共同巡护浏河,提升防洪能力,改善生态环境。开展“队伍共育、经验共享、生态共治、文体共办、产业共促”的“走亲”活动,推动区域协作和乡村振兴的高质量发展。灯塔村党总支以点及面,发挥辐射带动作用,引领周边地区实现乡村振兴同频共振,按下嘉昆太区域高质量一体化协同发展“快进键”。

未来,灯塔村将继续以“莓丽灯塔、创享田园”为目标,深化草莓产业、农旅产业和乡创产业的发展,致力于打造“嘉昆太生态休闲莓丽后花园”,成为长三角地区的创客示范村。

# 浦东新区万祥镇开展“林长制”主题宣传活动

为进一步加大宣传力度,提高学生对林长制工作的知晓度,让“小林长”成为全面推行林长制和“绿美万祥”生态建设的传播者、倡导者和践行者,近日,浦东新区万祥镇林长办联合万祥镇团委在万祥小学开展了以“推深做实林长制,绿美万祥林长治”为主题的宣传活动。

“林长是什么”“发现野生动物受伤要怎么做”……围绕这些问题,镇林长办的工作人员与学生们开展了“今天我是小林长”的互动,并以趣味问答和看图识物的形式引导学生们了解林长制,了解万祥镇近年来严格落实林长制机制运行、夯实基层基础建设、科学推动万祥镇绿化高质量发展等方面的成效。活动中,镇林长办工作人员还向学生们介绍了万祥镇现有公益林内林木种类以及本土野生动物的情况,在孩子们心中种下保护野生动物、感知生命的种子。

近年来,万祥镇林长办以“1+1>2”的形式

开展活动,致力于不断壮大林长制工作的群众基础。此次活动进一步增强了学生保护森林资源的意识,引导学生们争当“小林长”,让“推行林长制,共同守护绿水青山”的理念植于学生们的心田,通过“教育一个学生,带动一个家庭,影响整个社会”,营造全民参与林长制工作的良好氛围。



嘉定工业区灯塔村的乡村振兴之路

老港优质农产品在2024年浦东新区第十六届农产品博览会上展风采



近日,以“品质、品牌、品味”为主题的2024年浦东新区第十六届农产品博览会在源深体育场举行。由老港镇精心推荐的上海牛肚绿色食品有限公司、大河果蔬合作社、双宇合作社、松蔓果蔬合作社、田悦合作社5家单位参展。

上海市委常委、浦东新区区委书记朱芝松一行来到农博会老港展位前,老港镇党委书记沈旗峰现场介绍了老港特色农产品情况。

此次老港镇充分挖掘自身特色,围绕国家级农业产业强镇创建,以雪菜为主题元素,精心布置展台,通过讲好一颗“雪菜”的前世今生,充分展现了老港的产业定位和产品特点。“老港雪菜”成为消费者竞相购买的火爆品牌,老港镇的健康有机蔬菜也吸引着顾客纷纷下单。在之后的总结表彰会上,老港镇荣获浦东新区第十六届农博会“最佳组织奖”。

老港镇立足实际,大力发展种源产业、品牌农业、文旅产业,持续推动农业产业化发展。本次活动集中展示老港现代农业的发展成果,让更多市民了解老港优质品牌农产品,促进了农业增效、农民增收,也使得老港特色农产品走进了更多家庭。

下一步,老港镇将以示范村创建为契机,以农业产业化为方向,以市场化需求为导向,加快推进特色农产品品牌升级,走出符合老港实际的乡村振兴发展之路,为浦东新区打造现代农业引领区作出自己的贡献。